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2019-2020-O‘QUV YILIDА UMUMIY O‘RTА TА’LIM MАKTАBLАRINING 5-SINF O‘QUVCHILАRI UCHUN BOSQICHLI IMTIHON O‘TKAZISH BO‘YICHA MATEMATIKA  FАNIDАN  METODIK TAVSIYA VA MАTЕRIАLLАR
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Toshkent-2020

Umumiy o‘rta ta’lim muassasalarining 5-sinf oʻquvchilari bosqichli nazorat imtihonini o‘tkazish bo‘yicha metodik tavsiya va materiallarni tijoriy maqsadda kоʻpaytirib tarqatish taqiqlanadi.

Umumiy o‘rta ta’lim muassasalari metodbirlashmalari bosqichli nazorat imtihoni materiallariga 15-20% gacha оʻzgartirishlar kiritishi mumkin.
Tuzuvchilar:
B.Qo‘ziboyev – Respublika ta’lim markazi metodisti. 

D.Abrayev  – Toshkent shahar Olmazor tumani 326-sonli davlat ixtisoslashtirilgan umumiy o‘rta ta’lim maktabi matematika fani o‘qituvchisi. 

A.Alibekova  – Toshkent shahar Shayxontohur tumani 180-sonli davlat ixtisoslashtirilgan umumiy o‘rta ta’lim maktabining oliy toifali matematika fani o‘qituvchisi.

Taqrizchi:
J.Abdurahmonova – Aniq fanlarga ixtisoslashtirilgan davlat umumiy o‘rta ta’lim maktabining oliy toifali matematika fani o‘qituvchisi.

MATEMATIKA 

5-SINF
Umumiy o‘rta ta’lim maktablarining 5-sinflarida matematika fanidan bosqichli nazorat imtihon yozma ish shaklida, tavsiya etilgan topshiriq variantlari asosida o‘tkaziladi.

Bosqichli nazorat imtihoni uchun topshiriqlar ikki variantda berilgan. Mazkur topshiriqlar 5-sinfda o‘quvchilar ega bo‘lishi kerak bo‘lgan bilim, ko‘nikma, malaka va kompetensiyalarni tekshirish uchun xizmat qiladi.

Bosqichli nazorat imtihoniga 120 minut vaqt ajratiladi. Matematika fani chuqurlashtirib o‘tiladigan sinflarda metodik birlashma qarori bilan 5-sinf o‘quv dasturiga mos keladigan bittadan qo‘shimcha topshiriq kiritishlari mumkin. Bunda topshiriq yechimlarini izohlab yozishlariga qo‘shimcha (30 minut) vaqt beriladi.

Imtihon boshlanishidan oldin imtihon komissiyasining raisi 5 ta muhrlangan konvertlarni stol ustiga qo‘yadi. Sinf o‘quvchilaridan biri ushbu konvertlardan bittasini tanlaydi, konvert muhri buzilmaganligiga ishonch hosil qilganidan so‘ng, sinf o‘quvchilari oldida konvertni ochadi va 2 variantdan iborat topshiriqning raqamini e’lon qiladi. O‘qituvchi doskada topshiriqning ikkala variantini yozadi va chap qatorda o‘tirgan o‘quvchilar 1-variantni, o‘ng qatordagi o‘quvchilar 2-variantni yechishlarini tushuntiradi. So‘ng o‘qituvchi har bir variant topshiriqlarini tushuntirib, yozma ishni yozishga qo‘yilagan talablarni aytib o‘tadi.

Yozma ishga ajratilgan vaqt e’lon qilinib, doskada imtihonni boshlanish va tugash vaqti yozib qo‘yiladi. 

O‘quvchilarning yozma ishlari 5 ballik baholash tizimi asosida baholanadi.

Yozma ishlarni baholash mezonlari
	№
	Yechimning to‘g‘riligi /noto‘g‘riligi
	Ball

	1
	Har qanday to‘g‘ri yechim uchun; 
mantiqiy fikrlash va yechimni asoslashda xatoga yo‘l qo‘yilmasa; 
javobga mos chizma to‘g‘ri bajarilsa, hamda yozma ishga qo‘yilgan barcha talablarga mos kelsa.
	5

	2
	Har qanday to‘g‘ri yechim uchun, lekin hisoblashdagi kamchiliklar va 1-2 ta juziy xatolar uchun. 
	4

	3
	Topshiriqni bajarishda qo‘pol xatoliklar va hisoblashdagi kamchiliklarga yo‘l qo‘yganligi, javobga to‘g‘ri erishilmaganligi uchun.
	3

	4
	O‘quvchining bajargan ishida bo‘shliqlar juda ko‘p bo‘lgani sababli to‘g‘ri javobga erishilmagani, lekin yechimda to‘g‘ri g‘oya borligi uchun.
	2

	5
	Matematika nuqtai nazardan yechish boshlangan, lekin hisoblashda qo‘pol xatolarga yo‘l qo‘yish natijasida noto‘g‘ri javob hosil qilingani va yechish izohlanmagani uchun.
	1

	Matematika 

5-sinf
1-TOPSHIRIQ

	1-VARIANT
1. Amallarni bajaring: a) [image: image5.png]0,6%+0,56:1,4



 [image: image7.png]a) 352-34-32; b) (14+16):15



 QUOTE  
; b) [image: image9.png](11+7%):12




2. Tenglamani yeching: a) 12p-5p=56 ; b) 6n+5n=34,1[image: image11.png]


 QUOTE  

3. Eni 25 sm, bo‘yi 3 dm va balandligi 18 sm bo‘lgan to‘g‘ri burchakli parallelepipedning qirralari simdan yasaldi. Buning uchun qancha sim ishlatilgan?

4. A va B qishloqlardan ikki velosipedchi bir-biriga qarab yo‘lga chiqdi. Birinchi velosipedchining tezligi 6 km/soat bo‘lib, u ikkinchisining tezligidan 1,2 km/soatga kam. Agar ular 5 soatda uchrashishgan bo‘lsa, qishloqlar orasidagi masofani toping?

5. Bog‘dagi olmalarning 17% i bozorga olib chiqildi, bu esa 2720 kg ni tashkil qiladi. Bog‘dan qancha hosil olingan?

	2-VARIANT
1. Amallarni bajaring: a) [image: image15.png]a) 352-34-32; b) (14+16):15



[image: image13.png]1,82—0,84:0,7





 QUOTE  
 ; b) [image: image17.png](8+67%):11




2. Tenglamani yeching: a) 14a-11a=41,22 ; b) 5y+6y=132[image: image19.png]


 QUOTE  

3. Agar 1 [image: image21.png]sm’



yuzaga 4 gr bo‘yoq sarflansa, qirralari 25 dm dan bo‘lgan kubni bo‘yash uchun necha kg bo‘yoq kerak?

4. Jasur 5 ta bir xil kitob va yana har biri 2000 so‘mdan 3 xil ruchka olgach 41000 so‘m ga savdo qilgani ma’lum bo‘ldi. Kitobning narxini toping?

5. Sayyohlarning 45% ini erkaklar tashkil qilsa, 320 ta sayyohdan nechtasi ayollar bo‘lgan?

	2-TOPSHIRIQ
1-VARIANT
1. Agar [image: image23.png]k = 349,m = 586



 bo‘lsa, [image: image25.png](2847 — 3k) + 2m



 ifodaning qiymatini toping.

2. Tenglamani yeching: [image: image27.png]hd 7 3_ 177
@) 95—y =47 b)x+25=13;



 

3. To‘g‘ri to‘rtburchakning bo‘yi 78 sm, eni esa bo‘yidan 3 marta qisqa. Shu to‘g‘ri to‘rtburchakning perimetri va yuzasini toping.

4. 326 m uzunlikdagi arqondan avval 45 m va ikkinchi marta avvalgisidan 12 m ortiq kesib olindi. Qolgan arqon necha metr? 

5. Kitobning narxi 12% ga oshgach avvalgi narxidan 2400 so‘mga qimmatlashganligi ma’lum bo‘ldi. Kitobning narxi dastlab qancha bo‘lgan?

	2-VARIANT
1. Agar [image: image29.png]k =197,m = 847



 bo‘lsa, [image: image31.png](1978 — 2k) + 3m



 ifodaning qiymatini toping.

2. Tenglamani yeching: [image: image33.png]a)82—x =
7—1743-
= b)y+5=
13





3. To‘g‘ri to‘rtburchakning eni 18 dm, u bo‘yining [image: image35.png]


 qismini tashkil qiladi. Shu to‘g‘ri to‘rtburchakning perimetri va yuzini toping.

4. Amirbek pulining 35% i ga koptok va 45000 so‘mga sumka sotib olgach hisoblab ko‘rsa, pulining yarmini sarflabdi. Uning yonida qancha pul bo‘lgan?

5. Tezligi 120km/soat bo‘lgan avtobus 600 km masofani bosib o‘tgan vaqt ichida tezligi 175 km/soat bo‘lgan avtomobil qancha masofani bosib o‘tadi?

	3-TOPSHIRIQ
1-VARIANT
1. Sonlarni yaxlitlang: а) 39,6138 sonini birlar xonasiga; 

 b) 97,8072 sonini yuzlar xonasigacha; c) 0,92549 sonini mingdan birlar xonasiga.
2. Tenglamani yeching: [image: image37.png](69—1x)-1,75=10,5




3. Maktab bog‘ining 3 ta gulzor va yo‘lkalari bo‘ylab 46 ta atirgul ko‘chati ekildi. Agar yo‘lkalar bo‘ylab 16 ta atirgul ekilgan bo‘lsa, 2 ta gulzorga nechta atirgul ekilgan ?

4. Sayyoh uch kunda 35 km yo‘lni bosib o‘tdi. U birinchi kun 11 km, ikkinchi kun qolgan yo‘lning [image: image39.png]12



 qismini bosib o‘tgan bo‘lsa, uchinchi kun qancha masofani o‘tishi kerak?

5. To‘g‘ri to‘rtburchak shaklida bo‘lgan maydonining yuzasi 32 ga, kengligi esa 500 m. Shu maydonning uzunligi nimaga teng?

	2-VARIANT
1. Sonlarni yaxlitlang: а) 62,9708 sonini o‘ndan birlar xonasiga; 

 b) 4149,64 sonini yuzlar xonasigacha; c) 0,06554 sonini mingdan birlar xonasiga.
2. Tenglamani yeching: [image: image41.png]3,6-(0,15+x) =





3. Agar xonaning eni 2,8 m, bo‘yi enidan 1,7 m ga uzun, balandligi esa bo‘yidan 1,5 marta qisqa bo‘lsa, uning hajmini toping.

4. To‘g‘ri to‘rtburchak shaklidagi yer maydonining yuzasi 11,4 ar. Yer maydonining eni 30 m. Yer maydonining uzunligi nimaga teng?

5. Qayiqning oqim bo‘ylab tezligi [image: image43.png]17-



 km/soat, daryo oqimining tezligi esa [image: image45.png]


 km/soat ga teng. Qayiqning oqimga qarshi tezligini toping

	4-TOPSHIRIQ
1-VARIANT
1. Ifodaning qiymatini toping: [image: image47.png]8,1:0,27 +45-0,12— 16,9




2. Tenglamani yeching: [image: image49.png]1_¢2 9 9
Ay -2;=5;0) (35+y) 43



 

3. Agar xonaning bo‘yi 5 m, eni bo‘yidan 1,04 m ga qisqa, balandligi esa enidan 1,8 marta qisqa bo‘lsa, uning hajmini toping.

4. [image: image51.png]ABD



 uchburchakning perimetri 80 sm. [image: image53.png]AB



 tomoni 12 sm, [image: image55.png]BD



tomoni esa [image: image57.png]AB



 tomonidan 3 marta uzun. [image: image59.png]AD



 tomonning uzunligini toping.

5. Sinfda o‘quvchilarning yarmi matematika fanidan yozma ishni yaxshi bahoga, qolganining yarmi esa a’lo bahoga va qolgan 8 nafar o‘quvchi 3 bahoga bajarishgan bo‘lsa, sinfda qancha o‘quvchi bo‘lgan?

	2-VARIANT
1. Ifodaning qiymatini toping: a) [image: image61.png]8+ (72-43);



 b) [image: image63.png]117 -(37+6%
il Chriul e



.

2. Tenglamani yeching: [image: image65.png]38-(x+13)=95



∙x+1,3=9,5.

3. To‘g‘ri to‘rtburchak shaklida bo‘lgan bog‘ maydonining yuzasi 6 ar. Bog‘ kengligi 25 m. Bog‘ning uzunligi nechiga teng ?

4. [image: image67.png]CED



 uchburchakning perimetri 36 dm. [image: image69.png]CE



 tomoni 15 dm, [image: image71.png]ED



tomoni esa [image: image73.png]CE



 tomonidan 3 marta qisqa. [image: image75.png]CD



 tomonning uzunligini toping.

5. Jamshid pulining 65% i ga badiiy kitoblar va 84000 so‘mga oyoq kiyim sotib olgach hisoblab ko‘rsa, pulining hammasini sarflabdi. Uning yonida qancha pul bo‘lgan?

	5-TOPSHIRIQ
1-VARIANT
1. Sonlarni yaxlitlang: а) 508,482 sonini birlar xonasiga; b) 4151,07 sonini yuzlar xonasigacha; c) 95,20959 sonini mingdan birlar xonasiga.
2. Tenglamani yeching: [image: image77.png]ib) (125+y) 95 =74

13





3. Uchburchakning perimetri 28 sm ga teng bo‘lib, bir tomoni perimetrining [image: image79.png]


 qismini, ikkinchi tomoni esa birinchi tomonining [image: image81.png]


 qismini tashkil qiladi. Uchburchak tomonlarini toping.

4. To‘g‘ri to‘rtburchak shaklidagi maydonning eni 50 m va bo‘yi enidan 10 m ga ortiq bo‘lsa, uning yuzasini toping va ar larda ifodalang.

5. Tasma ikki bo‘lakka bo‘lindi. Birinchi bo‘lak 26,4 dm ga teng va ikkinchi bo‘lak birinchisidan 12 sm ga ortiq bo‘la, tasma uzunligini toping

	2-VARIANT
1. Sonlarni yaxlitlang: а) 0,00708 sonini o‘ndan birlar xonasiga; 

 b) 713964 sonini yuzlar xonasigacha; c) 9,66551 sonini mingdan birlar xonasiga.
2. Tenglamani yeching: [image: image83.png]



3. Uchburchakning perimetri 42 sm ga teng bo‘lib, bir tomoni perimetrining [image: image85.png]


 qismini, ikkinchi tomoni esa birinchi tomonining [image: image87.png]


 qismini tashkil qiladi. Uchburchak tomonlarini toping.

4. To‘g‘ri to‘rtburchakning tomonlari 46 sm va 54 sm ga teng. Perimetri to‘g‘ri to‘rtburchak perimetriga teng kvatratning tomoni va yuzasini toping

5. Bog‘da Jasur 26,4 kg, Alisher undan 8,7 kg ga, Kamron esa ikki marta kamroq olma terishgan bo‘lsa, bolalar jami qancha olma terishgan?


